

## ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

---

### **Αλέξανδρος-Σταμάτιος Αντωνίου**

Ο Αλέξανδρος-Σταμάτιος Αντωνίου είναι Ψυχολόγος, Καθηγητής Ψυχολογίας του ΠΤΔΕ-ΕΚΠΑ με βασικά πτυχία στην Ψυχολογία και τη Φιλοσοφία (ΕΚΠΑ). Έχει ολοκληρώσει μεταπτυχιακές σπουδές (M.Ed., M.Phil.) και τρία Διδακτορικά στην Ψυχολογία, τη Φιλοσοφία και το Management στο ΕΚΠΑ και τη Μ. Βρετανία (UMIST & University of Manchester). Ως μεταδιδακτορικός ερευνητής υπήρξε συνεργάτης της Α΄ Πανεπιστημιακής Παιδιατρικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ. Έχει μεγάλη διδακτική εμπειρία σε πολλά Τμήματα και Πανεπιστήμια έχοντας διδάξει σε περισσότερα από 10 ΠΜΣ.

Έχει διατελέσει: α) Διευθυντής του Οργανισμού «Επάνοδος» του Υπουργείου Δικαιοσύνης, β) Ειδικός σύμβουλος του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ), γ) Σύμβουλος οργανισμών σε θέματα οργανωσιακής ψυχολογίας και συμπεριφοράς κ.ά. Σήμερα είναι: Διευθυντής του Π.Μ.Σ. «Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση», Διευθυντής του Εργαστηρίου Κοινωνικής και Οργανωσιακής Ψυχολογίας, Συντονιστής της Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής του ΥΠΑΙΘΑ για την εκπαίδευση ατόμων με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, Πρόεδρος του ΕΠ.Ε.Σ. του Ζαννείου Προτύπου ΓΕΛ, Εθνικός εκπρόσωπος του ΥΠΑΙΘΑ στο European Agency for Special Needs and Inclusive Education κ.ά. Στα πλαίσια του ΕΚΠΑ είναι μέλος επιτροπών όπως της Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας, της Επιστημονικής Ομάδας του Γραφείου Διασύνδεσης και της Επιστημονικής Επιτροπής της Μονάδας Προσβασιμότητας.

Έχει πραγματοποιήσει πολλές ανακοινώσεις (π. 300) σε ελληνικά και διεθνή συνέδρια και οι δημοσιεύσεις του περιλαμβάνουν 10 βιβλία, περισσότερα από 100 άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά και κεφάλαια σε ειδικούς τόμους (άνω των 150) σε ελληνικές και διεθνείς εκδόσεις (3.500 διεθνείς ετεροαναφορές). Έχει επιμεληθεί και μεταφράσει 40

περίπου έργα στα ελληνικά και έχει τη διεύθυνση δύο επιστημονικών σειρών. Είναι επιμελητής 10 συλλογικών τόμων στα ελληνικά και ως συν-επιμελητής μαζί με τους διακεκριμένους καθηγητές Sir C. Cooper, C. Spielberg, H. Eysenck, R. Burke, B. Kirkcaldy, C. Gatrell κ.ά. έχει εκδώσει 12 διεθνείς τόμους στους οποίους συμμετέχουν άνω των 300 πανεπιστημιακών καθηγητών και ερευνητών από πολλές χώρες.

### Γεώργιος Αραμπατζής

Ο Γεώργιος Αραμπατζής είναι Καθηγητής Βυζαντινής Φιλοσοφίας στο Τμήμα Φιλοσοφίας του ΕΚΠΑ. Είναι Διευθυντής του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Φιλοσοφία» και Διευθυντής του Εργαστηρίου Μελέτης Θεσμικού Λόγου του Τμήματος Φιλοσοφίας. Το ερευνητικό του ενδιαφέρον αφορά στη Βυζαντινή φιλοσοφία, στις πηγές και τις απηχήσεις της, στην Εικονολογία και την Αισθητική. Έχει δημοσιεύσει επτά μονογραφίες και πολλά επιστημονικά άρθρα σε ελληνικά και διεθνή περιοδικά, και έχει επιμεληθεί συλλογικούς τόμους. Τελευταίο βιβλίο του είναι: *Anti-humanisme et discours institutionnel à Byzance. Le cas Kekaumenos*, Alessandria, Edizioni dell'Orso, «Hellenica», 2021.

### Παρασκευή Ελευθερίου

Η Παρασκευή Ελευθερίου, είναι διδάκτωρ Παιδαγωγικής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Αντικείμενο μελέτης, με αριθμό σχετικών δημοσιεύσεων έχει την διαπολιτισμική εκπαίδευση, τις πολιτικές για την ένταξη μαθητών με ετερογενές πολιτισμικό υπόβαθρο, τη διαμόρφωση του θεσμικού πλαισίου για την εκπαίδευση μαθητών με ετερογενή πολιτισμικά χαρακτηριστικά. Ολοκλήρωσε μεταπτυχιακές σπουδές στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα «Θεωρία, Πράξη και Αξιολόγηση Εκπαιδευτικής Διαδικασίας» στη Φιλοσοφική Σχολή Αθηνών. Είναι πτυχιούχος της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών και εργάζεται ως φιλόλογος δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης από το 2010. Έχει συμμετάσχει σε ερευνητικά προγράμματα της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών και συνεργάζεται με το Εργαστήριο Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα είναι η εκπαιδευτική έρευνα ως άξονας διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, η κριτική έρευνα σε σχέση με το θεσμικό πλαίσιο, η εκπαίδευση των μεταναστών και των προσφύγων, η εφαρμογή της κριτικής παιδα-

γωγικής, η κριτική ανάλυση λόγου. Με βάση αυτά τα ενδιαφέροντα έχει δημοσιεύσει 18 άρθρα, εισηγήσεις και κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους σε διεθνείς και εγχώριες εκδόσεις.

### Κώστας Θεολόγου

Ο Κώστας Θεολόγου (Θεσσαλονίκη, Οκτώβριος 1960) υπηρετεί ως Αναπληρωτής Καθηγητής *Ιστορίας και Φιλοσοφίας του Πολιτισμού* στον Τομέα Ανθρωπιστικών, Κοινωνικών Επιστημών και Δικαίου (ΑΚΕΔ) της Σχολής ΕΜΦΕ στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Είναι Διευθυντής του Τομέα και Διευθυντής της Επιστημονικής επιθεώρησης *Signum*.

Διδάσκει προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα *Ιστορίας, Φιλοσοφίας και Κοινωνιολογίας* εστιάζοντας στο τεχνολογικό φαινόμενο, στην κουλτούρα των πόλεων, στον δημόσιο χώρο και στις συλλογικές ταυτότητες. Στο πλαίσιο της διαμόρφωσης ταυτοτήτων ασχολείται ερευνητικά με την ανθρώπινη αναβάθμιση, transhumanism, cyborg, τον υπερανθρωπισμό, την ενίσχυση των ανθρωπίνων δυνατοτήτων, την επέμβαση στο ανθρώπινο γονιδίωμα DNA κτλ. Συνεπώς στα πιο πρόσφατα ερευνητικά ενδιαφέροντα του περιλαμβάνονται θέματα βιοηθικής και βιοτεχνολογίας, με αναφορά στην διερεύνηση της οντολογίας του ανθρωπίνου προσώπου και της διαμόρφωσης ενός υβριδικού προϊόντος έμβιας και τεχνολογικής σύμμειξης, ενός μετα-ανθρώπου, transhuman κτλ. Έχει διδάξει στο ΕΚΠΑ, στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, στη Σχολή Δοκίμων Επιτελών του Πολεμικού Ναυτικού, στη Διακλαδική Σχολή Πληροφοριών του Ελληνικού Στρατού, στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης κ.α. Έχει δημοσιεύσει σε πολλές περιοχές του ευρέος φάσματος του αντικειμένου του, άρθρα κριτικής και παρέμβασης σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα επικοινωνίας. Στα παραλειπόμενα της επαγγελματικής δράσης του περιλαμβάνονται μεταφράσεις και επιμέλειες δοκιμίων, συγγραμμάτων και λογοτεχνικών βιβλίων. Έχει εργαστεί σε ραδιοφωνικές, τηλεοπτικές, κινηματογραφικές και θεατρικές παραγωγές. Γράφει λογοτεχνία, η τελευταία νουβέλα του έχει τίτλο *Η Κρύπτη του Βιτάλ* (Κέδρος 2020). Οι πρόσφατες μονογραφίες του αφορούν τη σχέση του χώρου με την ιδιότητα του πολίτη διαθέσιμο διαδικτυακά <https://repository.kallipos.gr/handle/11419/9181> (*Χώρος και Πολίτης, Διερευνώντας τη σημασία του δημοσίου χώρου για την ιδιότητα του πολίτη*) και τη σχέση

Φιλοσοφίας και Τεχνολογίας <https://ellinoekdotiki.gr/gr/ekdoseis/i/filosofia-kai-texnologia>

### Θωμάς Κορδώνης

Ο Θωμάς Κορδώνης είναι ιατρός νευρολόγος. Αποφοίτησε από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών το 1996 και κατέχει τον τίτλο της ειδικότητας της Νευρολογίας από το 2003. Παράλληλα είναι κάτοχος πτυχίου Νομικής από το Πανεπιστήμιο Αθηνών, Μεταπτυχιακού Διπλώματος στην φιλοσοφία από τη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών με κατεύθυνση ηθική φιλοσοφία και Διδακτορικού τίτλου στη Φιλοσοφία από τη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Το διδακτορικό του αφορούσε βιοηθικά ζητήματα της φαρμακογονιδιωματικής. Είναι μέλος του Εργαστηρίου Εφαρμοσμένης Φιλοσοφίας του ΕΚΠΑ και έχει συμμετάσχει σε δημοσιεύσεις άρθρων σε ελληνικά και ξένα περιοδικά.

### Παναγιώτης Κορμάς

Ο Παναγιώτης Κορμάς είναι Ορθοπαιδικός Χειρουργός με πολυετή εμπειρία σε δημόσιες και ιδιωτικές μονάδες υγείας. Ολοκλήρωσε την ειδικότητα της Ορθοπαιδικής στο Γενικό Νοσοκομείο Αττικής «ΚΑΤ» και ακολούθησε επιπλέον εκπαίδευση στη Μικροχειρουργική, την Κοινωνική Ιατρική και την Ιατρική Εργασίας. Απέκτησε το διδακτορικό του δίπλωμα από το τμήμα Φιλοσοφίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ), όπου σήμερα συνεχίζει την ερευνητική του δραστηριότητα ως Μεταδιδακτορικός Ερευνητής στη θεματική της Νευροφιλοσοφίας.

Στον τομέα της διδασκαλίας, διδάσκει μαθήματα όπως «Φιλοσοφία και Νευροεπιστήμες», «Θεωρητική ηθική Ι» (Αρετοκρατία – Κλασικός Ήδονισμός) και «Βιοηθική – Ιατρική Ηθική», σε μεταπτυχιακά προγράμματα του Τμήματος Φιλοσοφίας και σε Διατμηματικά Προγράμματα του ΕΚΠΑ. Παράλληλα, συμμετέχει ως Συνεργαζόμενος Εκπαιδευτικός στο Πρόγραμμα Σπουδών «Βιοηθική - Ιατρική Ηθική» του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου.

Στον ερευνητικό τομέα, ο κ. Κορμάς είναι ενεργός ερευνητής στο Εργαστήριο Εφαρμοσμένης Φιλοσοφίας του ΕΚΠΑ και μέλος του Ιατρικού Συμβουλίου του Εργαστηρίου Βιοπληροφορικής και Ανθρώ-

πινης Ηλεκτροφυσιολογίας του Τμήματος Πληροφορικής του Ιονίου Πανεπιστημίου. Είναι επίσης μέλος της Διεθνούς Συμβουλευτικής Επιτροπής της Ελληνικής Πρωτοβουλίας Ενάντια στο Αλτσχάιμερ.

Στον τομέα της συγγραφής, έχει δημοσιεύσει το βιβλίο «Στωική και Επικούρεια Φιλοσοφία. Απαρχές της Γνωσιακής Νευροψυχολογίας» (Εκδόσεις Παπαζήση, 2020), ενώ έχει συμμετάσχει στη συγγραφή κεφαλαίων για το βιβλίο «Handbook of Computational Neurodegeneration», Springer International Publishing. Άρθρα και εργασίες του έχουν δημοσιευθεί και παρουσιαστεί σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά και συνέδρια.

Σήμερα, διατηρεί ιατρείο και χειρουργεί σε ιδιωτικές κλινικές της Αθήνας, ενώ συνεχίζει την ακαδημαϊκή και ερευνητική του δραστηριότητα.

## Γιώργος Κούζας

Ο Γιώργος Κούζας σπούδασε φιλολογία και λαογραφία στη Φιλοσοφική Σχολή του ΕΚΠΑ. Υπήρξε υπότροφος του ΙΚΥ και του Ιδρύματος «Αλέξανδρος Ωνάσης». Σήμερα είναι επίκουρος καθηγητής Αστικής Λαογραφίας στο Τμήμα Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ, όπου διδάσκει Λαογραφία σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο. Επίσης, είναι μέλος ΣΕΠ στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. Έχει διδάξει ή έχει εργαστεί ως ερευνητής στα εξής πανεπιστήμια: Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, Πάντειο Πανεπιστήμιο και Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. Έχει συμμετάσχει στην οργάνωση συνεδρίων και έχει πραγματοποιήσει ανακοινώσεις σε συνέδρια του εσωτερικού και εξωτερικού. Έχει επίσης δημοσιεύσει σε ελληνικά και σε διεθνή περιοδικά. Έχει συγγράψει 4 βιβλία (μόνος του ή σε συνεργασία με άλλους): 1) Το Αρχείο του Λαογραφικού Φροντιστηρίου του Γ. Α Μέγα-Αναλυτικός Κατάλογος, εκδ. Ελληνικής Λαογραφικής Εταιρείας, Αθήνα 2007 (σε συνεργασία με τον Μ. Γ. Βαρβούνη), 2) Ελληνική Λαογραφική Εταιρεία. Η ιστορική διαδρομή της (1908-2008), εκδ. Ελληνικής Λαογραφικής Εταιρείας, Αθήνα 2009, 3) Η επαιτεία στην πόλη. Μορφές οργάνωσης – στρατηγικές επιβίωσης – ταυτότητες, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2017, 4) Εισαγωγή στην Αστική Λαογραφία. Θεωρητικές προσεγγίσεις – Μεθοδολογία – Θεματικές, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2019 (σε συνεργασία με τον Μ. Γ. Βαρβούνη). Έχει επιμεληθεί 4 επιστημονικούς τόμους (μόνος του ή σε συνεργασία με άλλους): 1) Η έρευνα και διδασκαλία

του υλικού πολιτισμού των νεότερων χρόνων στα ελληνικά πανεπιστήμια, εκδ. ΕΚΠΑ, Αθήνα 2010 [σε συνεργασία με την Κατερίνα Κορρέ-Ζωγράφου], 2) Πρακτικά Συνεδρίου: 100 Χρόνια Ελληνικής Λαογραφίας, εκδ. Ελληνικής Λαογραφικής Εταιρείας – ΕΚΠΑ, Αθήνα 2013 [σε συνεργασία με τον Μ. Αλεξιάδη], 3) Πρακτικά Ημερίδας: Ο Γεώργιος Α. Μέγας και η Ελληνική Λαογραφία. Αφιέρωμα στα 40 χρόνια από την εκδημία του (1976-2016), εκδ. Ελληνική Λαογραφική Εταιρεία, Αθήνα 2018 [σε συνεργασία με τον Μ. Βαρβούνη], 4) επιμέλεια του τόμου: Λαογραφία 44 (2017-2020), Αθήνα 2021. Επίσης, έχει μεταφράσει το έργο του καθηγητή Pertti Anttonen, Η παράδοση μέσα από τη νεωτερικότητα. Μεταμοντερνισμός και Έθνος-Κράτος στην επιστήμη της Λαογραφίας, εκδ. Πατάκη, Αθήνα 2018).

### Γιώργος Κωστελέτος

Ο Γιώργος Κωστελέτος είναι μεταδιδακτορικός ερευνητής του Εργαστηρίου Εφαρμοσμένης Φιλοσοφίας (τμήμα Φιλοσοφίας, ΕΚΠΑ) και εντεταλμένος ερευνητής στο Εργαστήριο Ψυχο-φυσιολογίας του Ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου Ψυχικής Υγείας Ιατρικής Ακρίβειας και Νευροεπιστημών «Κώστας Στεφανής» (ΕΚΠΑ). Είναι διδάκτωρ Φιλοσοφίας (Φιλοσοφία του Νου και της Τεχνητής Νοημοσύνης) και ειδικός διδάσκων του Τμήματος Φιλοσοφίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου και της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών του Ανοικτού Πανεπιστημίου της Κύπρου. Τα πεδία ειδίκευσής του είναι η Φιλοσοφία του Νου και της Τεχνητής Νοημοσύνης, η Φιλοσοφία των Νευρο-επιστημών και η Νευρο-ηθική. Στα ερευνητικά του ενδιαφέροντα περιλαμβάνεται η διερεύνηση των φιλοσοφικών και δη ηθικών ζητημάτων που ανακύπτουν κατά τη σύγχρονη έρευνα και πρακτική της Τεχνητής Νοημοσύνης, της Νευροεπιστήμης και της Μουσικής Τεχνολογίας, καθώς και η πειραματική μελέτη των νευρο-επιστημονικών διαστάσεων της Ηθικής και της Μουσικής. Ως εκ τούτου, τα σχετιζόμενα με την ερευνητική δραστηριότητα του Γιώργου Κωστελέτου πεδία εντοπίζονται στην τομή μεταξύ Φιλοσοφίας και Γνωσιακών Επιστημών. Έχει δημοσιεύσει κείμενά του σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά και συλλογικούς τόμους.

### **Αικατερίνη Λαμπροπούλου**

Η Δρ Αικατερίνη Λαμπροπούλου είναι επίκουρη καθηγήτρια στο Τμήμα Ψυχολογίας του Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, με γνωστικό αντικείμενο Εφαρμοσμένη Σχολική Ψυχολογία. Είναι απόφοιτη του Προγράμματος Ψυχολογίας, του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, και του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Πατρών. Είναι κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης στη Σχολική Ψυχολογία, του Τομέα Ψυχολογίας, του Τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής & Ψυχολογίας, του Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και μεταπτυχιακού διπλώματος ειδίκευσης στις Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες, Brunel University, Middlesex, UK. Εκπόνησε τη διδακτορική της διατριβή στη Σχολική Ψυχολογία στον Τομέα Ψυχολογίας, Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής & Ψυχολογίας, Εθνικό & Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Είναι κάτοχος άδειας άσκησης επαγγέλματος ψυχολόγου ενώ έχει εργαστεί σε ποικίλα εκπαιδευτικά και κλινικά πλαίσια. Η Αικατερίνη Λαμπροπούλου διδάσκει σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, ενώ τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν την προαγωγή της ψυχικής υγείας, τα παρεμβατικά προγράμματα πρόληψης, τη συμβουλευτική και διαλεκτική συμβουλευτική και τη θετική ψυχολογία. Έχει πλούσια συγγραφική και ερευνητική δραστηριότητα και το έργο της έχει δημοσιευτεί σε έγκριτα ελληνικά και διεθνή επιστημονικά περιοδικά και συλλογικούς τόμους. Είναι μέλος της επιστημονικής ομάδας του Εργαστηρίου Σχολικής Ψυχολογίας του ΕΚΠΑ, ενώ έχει ενεργό συμμετοχή σε πανελλήνια και διεθνή συνέδρια ψυχολογίας με προφορικές ανακοινώσεις.

### **Μιχαήλ Κ. Μαντζανάς**

Ο Μιχαήλ Κ. Μαντζανάς είναι Καθηγητής στην Ανωτάτη Εκκλησιαστική Ακαδημία Αθηνών με ειδικότητα: *Αρχαία Ελληνική και Βυζαντινή Φιλοσοφία*. Είναι Διδάσκων Καθηγητής στη Φιλοσοφική Σχολή του ΕΚΠΑ, όπου δίδασκει σε προπτυχιακά (Π.Δ. 407) και στα Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών του Τομέα Φιλοσοφίας του τμήματος Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του ΕΚΠΑ από το 2003 έως την ίδρυση του Τμήματος Φιλοσοφίας στη Φιλοσοφική Σχολή του ΕΚΠΑ, όπου σήμερα διδάσκει στα Μεταπτυχιακά Προγράμματα

Σπουδών του Τμήματος Φιλοσοφίας στη Φιλοσοφική Σχολή του ΕΚΠΑ. Είναι Αν. Διευθυντής του Εργαστηρίου Φιλοσοφικής Συμβουλευτικής και Φιλοσοφίας της Αυτογνωσίας του Τμήματος Φιλοσοφίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ. Επιπροσθέτως, είναι Ειδικός Επιστήμων στο Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο της Κύπρου. Επί σειρά ετών παραδίδει μαθήματα - σεμινάρια - διαλέξεις: Ψυχολογίας, Κοινωνικής Ψυχολογίας, Δικαστικής Ψυχολογίας και Ψυχιατρικής, Συμβουλευτικής Φιλοσοφίας, Κινητοποιητικής Φιλοσοφικής Συμβουλευτικής, Φιλοσοφικής Ψυχολογίας, Φιλοσοφικής ανθρωπολογίας, Ηγεσίας, Διοίκησης Προσωπικού, Πολιτικής Κοινωνιολογίας, Διαχείρισης Σχέσεων και κρίσεων σε Ανώτατες Πανεπιστημιακές Ακαδημίες Βασικής Εκπαίδευσης και Επιμόρφωσης στην Ελλάδα και στην Κύπρο (ΤΕΠΑΚ). Επιπλέον, παραδίδει μαθήματα - σεμινάρια - διαλέξεις σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο στα τμήματα: Ιατρικής του Παν/μίου Θεσσαλίας, στο Μεταπτυχιακό του Τμήματος Φιλοσοφίας στη Φιλοσοφική Σχολή του ΕΚΠΑ: Ζώα, Ηθική, Δίκαιο, Ευζωία, όπου διδάσκει ως Καθηγητής το μάθημα: Τα Ζώα ως Κατοικίδια: Κοινωνιολογικές και Νομικές Προεκτάσεις, στο Μεταπτυχιακό του Τμήματος Βιολογίας του ΕΚΠΑ και επί σειρά ετών στο Μεταπτυχιακό του Τμήματος Κοινωνιολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών. Επιπλέον, ως Ειδικός Επιστήμονας του Τεχνολογικού Παν/μίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ), παραδίδει μαθήματα - σεμινάρια - διαλέξεις Ψυχιατρικής Νοσηλευτικής σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο σε συνάρτηση με τη Συμβουλευτική Φιλοσοφία και τη Φιλοσοφική Ψυχολογία. Είναι Διδάκτορας Φιλοσοφίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, Διδάκτορας Κοινωνιολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, πτυχιούχος της Θεολογικής, της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών και της Νομικής Σχολής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. Έχει συμμετάσχει σε πολλά παγκόσμια επιστημονικά συνέδρια στο εξωτερικό και στο εσωτερικό και αποτελεί μέλος πολλών επιστημονικών εταιρειών. Είναι συγγραφέας 10 επιστημονικών βιβλίων και 100 επιστημονικών άρθρων σε έγκριτα ελληνικά και διεθνή περιοδικά.

### **Ευαγγελία Μαρκοπούλου**

Η Ευαγγελία Μαρκοπούλου είναι ψυχολόγος, αριστούχος απόφοιτος του Τμήματος Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πα-



νεπιστημίου Αθηνών και κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος με τίτλο «Διασυνδεδετική Ψυχιατρική: Απαρτιωμένη Φροντίδα Σωματικής και Ψυχικής Υγείας» της Ιατρικής Σχολής Αθηνών. Η επαγγελματική της εμπειρία αφορά τόσο ενήλικες όσο και παιδιά σε διάφορες δομές του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα. Ειδικότερα έχει εργαστεί ως Ψυχολόγος στο Δήμο Δωδώνης, σε σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης καθώς και στο Κέντρο Ημέρας Υποστήριξης της Οικογένειας της ΑΜΚΕ Θάλαμος-Ψυχική Υγεία. Επιπρόσθετα έχει εργαστεί ως εξωτερικός συνεργάτης στην Β΄ Ψυχιατρική Κλινική του Γενικού Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου “Αττικόν” καθώς και ως εκπαιδευτρια ενηλίκων σε e-learning προγράμματα του ΕΚΠΑ. Ακόμη έχει εργαστεί ως εθελόντρια ψυχολόγος στο Αντικαπνιστικό Ιατρείο του Δήμου Καλλιθέας και έχει πραγματοποιήσει πρακτική άσκηση στην Πανεπιστημιακή Παιδοψυχιατρική Κλινική ΕΚΠΑ του Νοσοκομείου Παίδων “Η ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ”. Έχει συμμετάσχει σε διάφορες έρευνες, ελληνικά και ευρωπαϊκά συνέδρια καθώς και στη συγγραφή άρθρων και κειμένων σχετικών με την επιστήμη της ψυχολογίας.

### **Διονύσιος Μπενέτος**

Ο Διονύσιος Μπενέτος είναι Καθηγητής Μεσαιωνικής Λατινικής Φιλολογίας στο Τμήμα Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ. Έχει συμμετοχή σε πολλά εγχώρια και σε διεθνή συνέδρια - ημερίδες - διαλέξεις. Έχει πραγματοποιήσει μουσικές σπουδές και έχει συμμετοχή σε μουσικά σύνολα, (ενδεικτικά: 2015-2018: Μέλος του σολιστικού φωνητικού συνόλου μουσικής δωματίου «Musica Sacra», 1988-1994: Φεστιβάλ Αθηνών. Αρχιμουσικοί: G. Oberfrank, I. Ιωαννίδης, Α. Βασιλάκης, Κ. Κωνσταντάρας, Γ. Παππάς. Έργα: G. P. da Palestrina (Missa Papae Marcelli), A. Mozart (Requiem), G. F. Haendel (Messiah), H. Purcell (Dido and Aeneas), D. Scarlatti (Stabat Mater), A. Vivaldi (Magnificat), don L. Perosi (Missa Pontificalis, Missa Eucharistica) Π. Κούκος (Μανουέλ Σαλίνας) κ.ά. Αποτελεί μέλος πολλών επιστημονικών ενώσεων (The Classical Association, Associazione Italiana di Cultura Classica, Instituto Balear de Estudios Bizantinos y Medievales, The Hellenic Link Inc. (Ελληνοαμερικανικός Σύνδεσμος Επιστημόνων), Text Encoding Initiative (Standardization of Texts in Digital Form). Ενδεικτικά βιβλία από την εργογραφία του είναι: Juan Nadal Cañellas (†), Dionysios Benetos et al., Gregorii Acyndyni Opera. Corpus

Christianorum – Series Graeca. Brepols Publishers 2022, Dionysios Benetos (edizione critica), Alessandro Lagioia (introduzione), Iohannes de Segarellis. *Elucidatio tragoediarum Senecae: Medea. Edipuglia*: Bari 2020, Dionysios Benetos (éd.), Diamantes Coray, ‘De morborum haereditariorum existentia, natura, prophylaxi et cura’. Texte établi par Dionysios Benetos, Introduction et notes de Constantin Irodotou, Traduction française de Stéphane Cosson - Gérard Panisset - Jean Hennet. Volume publié avec le concours de “John S. Latsis Public Benefit Foundation” ainsi que de l’université de Paris VIII (L.L.C.P./E.A. 4008). Les Belles Lettres: Paris 2020, Διονύσιος Μπενέτος, *Οι Ότατοι Τάδε*, Αθήνα: Gutenberg 2018, Dionysios Benetos, “From divus Augustus to vicarius Christi: Examples of Self-presentation in a Period of Transition”, στο Andreas Gavrielatos (ed.), *Self-Presentation and Identity in the Roman World*. Cambridge Scholars Publishing: Newcastle upon Tyne 2017, Διονύσιος Μπενέτος, *Gregorii Turonensis, Historia Francorum*, 2η έκδ. Πεδίο: Αθήνα 2014, Bernard Bortolussi, *Λατινική Γραμματική*, μτφ. Διονύσιος Μπενέτος. Σειρά Bescherelle, 3η έκδ. Πεδίο: Αθήνα 2014, Juan Nadal Cañellas, Dionysios Benetos, *Arnaldi de Villanova, tractatus octo in Graecum sermonem versi*. Union Académique Internationale - Corpus Philosophorum Medii Aevi. Institut d’Estudis Catalans: Barcelona 2002. Είναι εκλεγμένος Διευθυντής του Εργαστηρίου Ψηφιακής Επεξεργασίας και Διαχείρισης Αρχαίων Ελληνικών και Λατινικών Γλωσσικών Πόρων του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ. (<https://dhl.phil.uoa.gr/staff/>).

### Χαράλαμπος Χ. Παπαγεωργίου

Ο Χαράλαμπος Χ. Παπαγεωργίου είναι Ομότιμος Καθηγητής Ψυχιατρικής της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών & Διευθυντής του Ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ιστιτούτου Ψυχικής Υγείας (ΕΠΨΥ) & Ιατρικής Ακριβείας «ΚΩΣ-ΤΑΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ»

Αποφοίτησε το 1980 από την Ιατρική Σχολή του Εθνικού & Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) και έλαβε την ειδικότητα της Νευρολογίας-Ψυχιατρικής το 1987.

Εξειδικεύθηκε με υποτροφία στη Δυτική Γερμανία στο Ερευνητικό Κέντρο για Ψυχοθεραπεία του Πανεπιστημίου του ULM Γερμανίας όπου και εκπόνησε τη Διδακτορική του Διατριβή (1980-1983).

Ανέλαβε κλινικά καθήκοντα στα Εξωτερικά Ιατρεία του Αιγινήτειου Νοσοκομείου ως επιστημονικός συνεργάτης, με σύγχρονη ερευνητική, εκπαιδευτική και κλινική δραστηριότητα στο Εργαστήριο Ψυχοφυσιολογίας της Πανεπιστημιακής Κλινικής του Αιγινήτειου Νοσοκομείου (1987-1991).

Εξελέγη Λέκτορας Ψυχιατρικής του ΕΚΠΑ (1991-1996), Επίκουρος Καθηγητής Ψυχιατρικής του ΕΚΠΑ 1996-2006, Αναπληρωτής Καθηγητής Ψυχιατρικής του ΕΚΠΑ (2006-2012). Τακτικός Καθηγητής Ψυχιατρικής ΕΚΠΑ (2012).

- Ελαβε υποτροφία του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών για την εκπόνηση μεταδιδακτορικής (post-doc) μελέτης του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ) σχετικά με την τεχνολογία των Τεχνητών Νευρωνικών Δικτύων και την εφαρμογή τους στις Ψυχοφυσιολογικές μετρήσεις (1991-1993).
- Ελαβε εκπαιδευτική άδεια της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ την οποία αξιοποίησε στο Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών του ΕΜΠ, αναφορικά με την εξέλιξη και εφαρμογή βιο-ιατρικής τεχνολογίας στη βασική και εφαρμοσμένη ψυχοφυσιολογική έρευνα (2006-2007).
- Από τον Σεπτέμβριο του 2013 έως τον Αύγουστο του 2014 διηύθυνε την Β΄ Ψυχιατρική Κλινική του ΕΚΠΑ, Αττικό Νοσοκομείο.
- Από τον Σεπτέμβριο του 2014 έως τον Αύγουστο του 2021 διηύθυνε την Α΄ Ψυχιατρική Κλινική του ΕΚΠΑ, Αιγινήτειο Νοσοκομείο.
- Από τον Φεβρουάριο του 2022 είναι Διευθυντής του Ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ιστιτούτου Ψυχικής Υγείας (ΕΠΨΥ) & Ιατρικής Ακριβείας «ΚΩΣΤΑΣ ΣΤΕΦΑΝΗΣ» (2015- Σήμερα).

Οι ερευνητικές δραστηριότητές του εστιάζονται στην Ψυχοφυσιολογία, Ψυχοσωματική, Κλινική Ψυχιατρική, Φιλοσοφία.

Έχει συμμετάσχει σε διάφορα Εθνικά, Ευρωπαϊκά και Διεθνή ερευνητικά προγράμματα και κλινικές δοκιμές. Είναι μέλος διαφόρων Ελληνικών και διεθνών εταιρειών, όπως και σύμβουλος συντακτικής επιτροπής διεθνών επιστημονικών περιοδικών.

Η ερευνητική του δραστηριότητα αποτυπώνεται στο συγγραφικό του έργο που περιλαμβάνει πάνω από 300 ξενόγλωσσες δημοσιεύσεις σε περιοδικά SCI και κεφάλαια σε βιβλία.

## Χρήστος Παρθένης

Ο Χρήστος Παρθένης είναι Αναπληρωτής Καθηγητής στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης με γνωστικό αντικείμενο την «Διαπολιτισμική εκπαίδευση: Επιστημολογικές παραδοχές και εκπαιδευτική πράξη». Επίσης είναι Διευθυντής του Εργαστηρίου Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Από το 2020 είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος του Εκπαιδευτικού – Ερευνητικού Προγράμματος «Ένταξη και Εκπαίδευση των παιδιών Ρομά», που υλοποιείται από το Εργαστήριο Διαπολιτισμικής Αγωγής, της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Έχει διατελέσει Project manager και leader researcher στην έρευνα με τίτλο «University of Athens research on Early Childhood and the Inclusion of Roma Families in Greece» στο πλαίσιο του Προγράμματος Early Childhood Program (ECP) του Open Society Foundation (OSF), το διάστημα 2017-2019, και Επιστημονικός Υπεύθυνος του Εκπαιδευτικού – Ερευνητικού Προγράμματος «Ένταξη και Εκπαίδευση των παιδιών Ρομά», που υλοποιείται από το Κέντρο Διαπολιτισμικής Αγωγής, της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, το διάστημα 2016 -2018. Ο Χ. Παρθένης έχει ολοκληρώσει τις εγκύκλιες σπουδές του στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Πανεπιστήμιο Γκέτεμποργκ της Σουηδίας, παραδίδοντας πτυχιακή εργασία με θέμα την «Κοινωνική και οικονομική ενσωμάτωση μεταναστών στη Σουηδία» (1992, University of Gothenburg, Σουηδία), στο Τμήμα Παιδαγωγικής του Πανεπιστημίου Γκέτεμποργκ της Σουηδίας, με Πτυχιακή εργασία «Η Εθνική Ταυτότητα των Παιδιών των Ελλήνων Μεταναστών» (1993, University of Gothenburg, Σουηδία) και στο Τμήμα Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήμης του Πανεπιστημίου του Γκέτεμποργκ της Σουηδίας, με Πτυχιακή εργασία «Η Συμβολική Διαντίδραση» (1995, University of Gothenburg, Σουηδία). Έχει ολοκληρώσει Μεταπτυχιακές Σπουδές (MSc) στην Μεθοδολογία Κοινωνικών Επιστημών και Έρευνας στο Τμήμα Μεθοδολογίας, Ιστορίας και Θεωρίας της Επιστήμης του Πανεπιστημίου του Γκέτεμποργκ της Σουηδίας. Είναι Διδάκτορας Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (τίτλος διατριβής: «Η επίδραση του κονστρουκτιβισμού στην εκπαίδευση - σύγκριση σχολείων παρέμβασης στο Πρόγραμμα: «Εκπαίδευση Παλινοστούντων και Αλλοδαπών Μαθητών» και κανονικών δημοσίων σχολείων») του Πανεπιστημίου Αθηνών. Τα κύρια ερευνητικά και επιστημονικά ενδιαφέροντα του Χ. Παρθένη αφορούν τη διαμόρφωση μίας διαπολιτισμικής μεθοδολογίας και προσέγγισης που να

διέπει όλα τα μαθήματα και τις δραστηριότητες του αναλυτικού προγράμματος, τον εμπλουτισμό και την αναβάθμιση των προγραμμάτων σπουδών, της παιδαγωγικής μεθοδολογίας, των μέσων διδασκαλίας και του διδακτικού υλικού, την επεξεργασία μεθόδων επίλυσης συγκρούσεων και διαπολιτισμικής κοινωνικοποίησης και την ένταξη των αλλοδαπών παιδιών στην εκπαιδευτική διαδικασία, την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και των στελεχών της εκπαίδευσης, καθώς και των δίγλωσσων εκπαιδευτικών, την ενίσχυση του συναισθηματικού κεφαλαίου των εκπαιδευτικών και την διδακτική εργαλειοποίηση και άλλων μορφών νοημοσύνης, την ανάπτυξη της κριτικής διάστασης της εκπαίδευσης, την καλλιέργεια της ικανότητας των μαθητών για εναλλαγή προσμάτων και κωδίκων καθώς και για κατανόηση και απόλαυση ποικίλων εκφάνσεων του σύνθετου πολιτισμικού φαινομένου, μέσα από την ενεργητική ενασχόλησή τους με αυτό, την ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και συνεργασία των ενδιαφερόμενων φορέων της εκπαιδευτικής κοινότητας και την υποστήριξη δραστηριοτήτων που προωθούν τη διαπολιτισμική επικοινωνία, τη βελτίωση του θεσμικού πλαισίου για την εφαρμογή της διαπολιτισμικής προσέγγισης στην εκπαίδευση, τη διαμόρφωση υποδομών για την τεκμηρίωση και τη διάχυση της πληροφόρησης. Με βάση αυτά τα ενδιαφέροντα έχει μια σειρά δημοσιεύσεων και εκδόσεων διεθνώς. Πρόσφατες και επιλεγμένες δημοσιεύσεις του Χ. Παρθένη είναι οι εξής:

- Παρθένης, Χρ. (2022). Ενίσχυση σχολικής φοίτησης μαθητών/μαθητριών με ανομοιογενές πολιτισμικό υπόβαθρο, στο ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΑΓΩΓΗΣ, ISSN 1109-8740,
- Παρθένης, Χρ. (επιμ.). (2020). *Πολιτική και Πρακτική της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης: Η αναγκαιότητα νέων παιδαγωγικών και θεσμικών προσεγγίσεων στις σύγχρονες πολυπολιτισμικές κοινωνίες*. εκδ. Γκουτενμπεργκ, Αθήνα 2020 (ISBN 978-960-01-2154-4),
- Παρθένης, Χρ. (2022). Ενίσχυση σχολικής φοίτησης μαθητών/μαθητριών με ανομοιογενές πολιτισμικό υπόβαθρο, στο ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ ΑΓΩΓΗΣ, ISSN 1109-8740,
- Parthenis, Chr., Fragoulis, G. (2020). Principals' views on policies and practices for the educational inclusion of Roma people in *International Journal of Sociology of Education-RISE*, edited by Hipatia Press, ISSN: 2014-3575,
- Παρθένης, Χρ. (2019). Διερεύνηση της εκπαιδευτικής ζωής και της εργασιακής πορείας των Ρομά, στο *ΝΕΑ ΠΑΙΔΕΙΑ*, τχ. 172,

Οκτώβριος-Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2019, σσ. 13-44, (ISSN 1105-4255),

- Παρθένης, Χρ., Μιχάλης, Α., Παπαπέτρου, Σ., Καλογερογιάννη, Φ. (2019). Αξιολόγηση Εκπαιδευτικού Υλικού του Κέντρου Διαπολιτισμικής Αγωγής (Κε.Δ.Α.), στο *NEA ΠΑΙΔΕΙΑ*, τχ. 172, Οκτώβριος-Νοέμβριος-Δεκέμβριος 2019, σσ. 45-63, (ISSN 1105-4255),
- Parthenis, Ch., Michalis Ath. (2019). Resources for Intercultural Teaching and Learning: The Case of Language –teaching Material and Learning Support Material in the Framework of the Program for the Education of Returning Ethnic Greek and Foreign Immigrant Children in Greece, in *Interculturalism in the 21st Century: prospects and challenges*, Calogiannakis, P, Tien Hui Chiang, Spiridakis J, Babalis Th. (eds.), HM Studies and Publishing, (ISBN: 978-9963-2415-3-8),
- Παρθένης, Χρ. (επιμ.) (2018). *Η ένταξη των τσιγγάνων στην ελληνική κοινωνία: Ετερότητα και δομικός αποκλεισμός*, εκδ. Γρηγόρη, Αθήνα 2018,
- Παρθένης, Χρ., Φραγκούλης, Γ. (2016). *Η Διαπολιτισμική Εκπαίδευση απέναντι σε νέες προκλήσεις. Ρομά. Μια θεωρητική και εμπειρική προσέγγιση*, εκδ. Μεταίχμιο, Αθήνα 2015, (ISBN: 978-618-03-0512-8).

## Κώστας Πόταγας

Ο Κώστας Πόταγας είναι αναπληρωτής καθηγητής Νευρολογίας-Νευροψυχολογίας στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Διδάσκει Νευρολογία και Νευροψυχολογία στους φοιτητές της Ιατρικής και στους φοιτητές του Τμήματος Ψυχολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου. Διευθύνει το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Κλινικής Νευροψυχολογίας και Νοητικών Νευροεπιστημών. Σπούδασε στην Ιατρική της Αθήνας και ειδικεύτηκε στη Νευρολογία στη Γαλλία. Απέκτησε το DEA (MSc) στην συγκριτική ψυχολογία των νοητικών δραστηριοτήτων από την EHESS στο Παρίσι. Το διδακτορικό του, από την Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και από το Πανεπιστήμιο Paris VII, αφορούσε στη νευροψυχολογική διερεύνηση της όσφρησης. Εργάστηκε για πολλά χρόνια στη Γαλλία και στην Ελλάδα, σε Νοσοκομεία του ΕΣΥ της Αθήνας (Λαϊκό και Ευαγγελισμός) και στη συνέχεια στην Α΄ Νευρολογική Κλινική του Πανεπιστημίου, στο Αιγινήτειο Νοσοκομείο όπου είναι υπεύθυνος του Ιατρείου Νευ-

ροφυχολογίας και παθολογίας του Λόγου. Είναι συνεκδότης του ελληνικού περιοδικού νευροεπιστημών και επιστημών του ανθρώπου «Σύναψις».

### Γιάννης Πρελορέντζος

Ο Γιάννης Πρελορέντζος, αριστούχος απόφοιτος της Φιλοσοφικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α. (1985) και διδάκτωρ φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Paris-IV - Sorbonne (1992), είναι καθηγητής νεότερης και σύγχρονης φιλοσοφίας στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Ε.Κ.Π.Α. Προηγουμένως είχε διδάξει ως συμβασιούχος στο Πανεπιστήμιο Πατρών και, κυρίως, ως μέλος Δ.Ε.Π., από το 2000, στο Τμήμα Φ.Π.Ψ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, όπου διετέλεσε κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής (Δεκέμβριος 2017 - Οκτώβριος 2019). Υπήρξε επισκέπτης καθηγητής του Πανεπιστημίου Paris 1 – Panthéon-Sorbonne (το 2014) και διδάσκει και στο Π.Μ.Σ. «Συστηματική Φιλοσοφία» του Α.Π.Θ. (από το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020). Υπό την εποπτεία του έχουν εκπονηθεί οκτώ διδακτορικές διατριβές (δύο εκ των οποίων έχουν βραβευθεί) και δεκαοκτώ μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες. Έχει δημοσιεύσει σειρά μελετών, κυρίως στα ελληνικά και στα γαλλικά, για τον Descartes, τον Spinoza, τον Bergson, τον Camus και τον Deleuze και, δευτερευόντως, για πτυχές του έργου των Hobbes, Malebranche, Rousseau, Condorcet, Kant, Vl. Jankélévitch, Sartre, Merleau-Ponty, Lévinas, Éric Weil, Ricoeur, Καστοριάδη, Κώστα Παπαϊωάννου, Ευάγγελου Μουτσόπουλου, Jean-Luc Marion, Didier Éribon, Chantal Jaquet, Frédéric Worms, Philippe Sabot, Κωστή Παπαγιώργη και Παναγιώτη Νούτσου. Τα πονήματά του στα ελληνικά τιτλοφορούνται *Γνώση και μέθοδος στον Bergson* (2012), *Φιλοσοφία και λογοτεχνία στη Γαλλία 1930-1960* (2016) και *Για τον σκωτικό Διαφωτισμό* (2019). Έχει μεταφράσει και σχολιάσει στα γαλλικά τα κεντρικά βιβλία της *Πολιτείας* του Πλάτωνος και στα ελληνικά *Τα πάθη της ψυχής* του Descartes, τη *Δημιουργική εξέλιξη* του Bergson, τον *Μπερζονισμό* του Deleuze, τη μελέτη του Philippe Sabot, *Φιλοσοφία και λογοτεχνία* και τις νουβέλες του Benjamin Constant (*Αδόλφος. Το κόκκινο τετράδιο. Σεσίλ*). Ιππότης του Τάγματος του Ακαδημαϊκού Φοίνικα της Γαλλικής Δημοκρατίας (2015).

## Ευάγγελος Πρωτοπαπαδάκης

Ο Ευάγγελος Πρωτοπαπαδάκης είναι Αναπληρωτής Καθηγητής Εφαρμοσμένης Ηθικής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Διευθυντής του Εργαστηρίου Εφαρμοσμένης Φιλοσοφίας του Ε.Κ.Π.Α., Πρόεδρος του Ελληνικού Κλιμακίου της Έδρας Βιοηθικής της UNESCO (Haifa), Διευθυντής του ΔΠΜΣ Ζώα: Ηθική, Δίκαιο, Ευζωία, Ακαδημαϊκός Υπεύθυνος του ΜΠΣ Βιοηθική – Ιατρική Ηθική του ΑΠΚυ, Μέλος της Συνοδικής Επιτροπής Βιοηθικής του Οικουμενικού Πατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως, Μέλος της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής και Τεχνοηθικής (ΦΕΚ Υ.Ο.Δ.Δ. 298/15.04.2021), Μέλος της Εθνικής Αρχής Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής (ΦΕΚ Υ.Ο.Δ.Δ. 353/06.05.2021), Μέλος της Επιτροπής Βιοηθικής του Ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου Ψυχικής Υγείας «Κώστας Στεφανής», και Μέλος της Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας (Ε.Η.Δ.Ε.) του Ελληνικού Ινστιτούτου Παστέρ. Έχει διδάξει ως Επισκέπτης Καθηγητής στο Hochschule Hannover της Γερμανίας, στο Josip Juraj Strossmayer University of Osijek της Κροατίας, και στο University of Novi Sad της Σερβίας. Έχει δημοσιεύσει τέσσερις μονογραφίες στην ελληνική και μια στην αγγλική, και έχει επιμεληθεί την έκδοση ένδεκα συλλογικών έργων: τεσσάρων στην αγγλική, ενός στην σερβική, και έξι στην ελληνική. Περισσότερα από ενενήντα άρθρα του έχουν δημοσιευθεί σε ελληνικά και διεθνή επιστημονικά περιοδικά, συλλογικούς τόμους και πρακτικά συνεδρίων. Είναι μέλος διαφόρων φιλοσοφικών εταιρειών της ημεδαπής και της αλλοδαπής, και Editor-in-Chief του διεθνούς περιοδικού Φιλοσοφίας Conatus – Journal of Philosophy.

## Λαμπρινή Σιούλη

Η Λαμπρινή Σιούλη είναι υποψήφια διδάκτωρ στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Φιλοσοφικής Σχολής, στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Η διδακτορική διατριβή της έχει ως τίτλο «Διαπολιτισμική παρέμβαση βελτίωσης της αναγνωστικής ικανότητας σε μαθητές με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες και ετερογενή καταγωγή στην υποχρεωτική εκπαίδευση» και περιλαμβάνει ποσοτική έρευνα, η οποία αφορά σε πειραματικό μοντέλο στατιστικών αναλύσεων. Έχει πτυχίο φιλόλογου και πτυχίο δασκάλας. Έχει πραγματοποιήσει μεταπτυχιακό στην ειδική αγωγή



και μεταπτυχιακό στη διαπολιτισμική εκπαίδευση από το Πρόγραμμα μεταπτυχιακών σπουδών «Επιστήμες της Αγωγής: Θεωρία, Πράξη και Αξιολόγηση του Εκπαιδευτικού Έργου» της Φιλοσοφικής Σχολής, του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Από το 2011 έχει εργαστεί ως φιλόλογος και ειδική παιδαγωγός σε ιδιωτικά και δημόσια γυμνάσια και λύκεια της Αθήνας και είναι επιστημονική συνεργάτιδα του Εργαστηρίου Διαπολιτισμικής Αγωγής της Φιλοσοφικής Σχολής Αθηνών. Από το 2022 είναι διορισμένη ως δασκάλα σε δημόσιο Δημοτικό σχολείο της Αθήνας. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα αφορούν στη διαπολιτισμική εκπαίδευση, στη διγλωσσία, στην αναγνωστική ικανότητα, στην ειδική αγωγή, στις μαθησιακές δυσκολίες, στην ομαδοσυνεργατική διδασκαλία, στον δομικό αποκλεισμό ευάλωτων κοινωνικών ομάδων και στον ρόλο της οικογένειας στην επίδοση των μαθητών.

### Ιωάννης Τρισόκκας

Ο Ιωάννης Τρισόκκας είναι Επίκουρος Καθηγητής στο Τμήμα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών. Σπούδασε φιλοσοφία στα πανεπιστήμια Ιωαννίνων, Λονδίνου, Warwick και Tübingen. Πήρε το διδακτορικό του στη φιλοσοφία στο πανεπιστήμιο του Warwick το 2009 με μια διατριβή πάνω στην οντολογία της κρίσης στη φιλοσοφία του Hegel. Εργάστηκε είτε ως διδάσκων είτε ως ερευνητής στο Τμήμα Φιλοσοφίας και στο Institute of Advanced Study του πανεπιστημίου του Warwick, στο Τμήμα Φιλοσοφίας του πανεπιστημίου του Sheffield, στο New Europe College-Institute for Advanced Study στο Βουκουρέστι, στο Τμήμα Φιλοσοφίας του πανεπιστημίου του Tübingen και στο Τμήμα Φιλοσοφίας του πανεπιστημίου του Yale. Έχει πάρει υποτροφίες από το AHRC, το Ίδρυμα Ωνάση, το DAAD, το ΙΚΥ Κύπρου, το ΙΚΥ Ελλάδος και το Alexander von Humboldt Stiftung. Έκανε περισσότερες από εκατό παρουσιάσεις σε επιστημονικά συνέδρια και έχει δημοσιεύσει δύο μονογραφίες: *Pyrrhonian Scepticism and Hegel's Theory of Judgement* (Brill, 2012) και *Time and the Concept* (Cambridge University Press, 2024). Έχει δημοσιεύσει επίσης άρθρα σε έγκριτα περιοδικά φιλοσοφίας, όπως τα *British Journal for the History of Philosophy*, *Journal of the British Society for Phenomenology*, *Hegel Bulletin*, *The Owl of Minerva*, *Clio* και *Symposium: Canadian Journal of Continental Philosophy*, καθώς και κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους

(Routledge. Cambridge University Press, De Gruyter). Είναι ιδρυτής του The Athens Colloquium on Kant and German Idealism.

### Σπυρίδων Τσιτσιγκός

Ο κ. Σπυρίδων Τσιτσιγκός τυγχάνει τακτικός Καθηγητής Ψυχολογίας τής Θρησκείας στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας & Θρησκευολογίας τού Πανεπιστημίου Αθηνών, ενώ διατελεί και Επισκέπτης Καθηγητής στη Θεολογική Σχολή τής Targoviste (Valahia της Ρουμανίας).

Γεννήθηκε το 1959 στη Χαλκίδα, όπου και περάτωσε τα εγκύκλια Γράμματα παράλληλα με (βυζαντινές και ενόργανες ευρωπαϊκές) μουσικές και εικαστικές σπουδές. Μετά την αποφοίτησή του από τη Θεολογική Σχολή τού Παν/μίου Αθηνών, ενεγράφη στη Φιλοσοφική Σχολή Ρεθύμνου Κρήτης. Στη συνέχεια, με υποτροφίες τής Εκκλησίας τής Ελλάδος και τού ευρωπαϊκού προγράμματος *ERASMUS*, απέκτησε *Master of Arts* από το University of Durham, διδακτορικό στη Θεολογία (Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης) και δεύτερο διδακτορικό στην Ψυχολογία (Πανεπιστήμιο Αθηνών). Υπηρέτησε πάνω από μια 20ετία στη Δ/θμια Εκπαίδευση (διατελέσας μάλιστα από το 1988 Πρόεδρος των Θεολόγων τού Ν. Ευβοίας) και κατόπιν στην *Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Αθηνών*.

Έχει διδάξει σε ΚΕΚ και ΙΕΚ με επίσημο *Πιστοποιητικό Εκπαιδευτή Σ.Ε.Κ.* του (Ε.ΚΕ.ΠΙΣ) (αρ. μητρ. 400399/26-4-2002), και έχει συμμετάσχει σε διάφορα επιμορφωτικά παιδαγωγικά, ποιμαντικά, ψυχολογικά και ψυχιατρικά Σεμινάρια, ψυχολογικά, θεολογικά και φιλοσοφικά Συνέδρια, Ημερίδες, Μεταπτυχιακά, Μετεκπαιδευτικά και Επιμορφωτικά Προγράμματα της Ι. Συνόδου τής Εκκλησίας τής Ελλάδος, της Θεολογικής Σχολής τού Πανεπιστημίου Αθηνών κ.λπ. Ομοίως, έχει συμμετάσχει σε ποικίλες ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές και έχει πραγματοποιήσει ποικίλες επιστημονικές, πολιτιστικές, εθνικές, κοινωνικές, παιδαγωγικές, σχολικές και θρησκευτικές ομιλίες σε Δήμους, Επιμελητήρια, πολυδύναμα πολιτιστικά και πνευματικά Κέντρα των Αθηνών, σε ΚΑΠΥ, ι. Ναούς, Σχολεία, Συλλόγους Γονέων κ.λπ.

Μέχρι τώρα έχει δημοσιεύσει πάνω από 20 επιστημονικές μονογραφίες και πάνω από 60 μελέτες, ενώ έχει συγγράψει εγκυκλοπαιδικά λήμματα και πολλά άρθρα σε διάφορα περιοδικά, εφημερίδες και ηλεκτρονικά sites.

Τυγχάνει Ιδρυτής και Πρόεδρος της *Greek Association for the Psychology of Religion*, εκλεγμένος Έφορος της *Πανελληνίας Ένωσης Θεολόγων*, Αντιπρόεδρος του επιστημονικού, πολιτιστικού και περιβαλλοντικού Συλλόγου «*ΤΟ ΔΕΛΤΑ*» και μέλος πολλών ελληνικών και ξένων Ενώσεων ή Ινστιτούτων, επιστημονικών Εταιρειών και Επιτροπών, καθώς και μέλος των εποπτικών επιτροπών έκδοσης των επιστημονικών περιοδικών «*ΣΩΚΡΑΤΗΣ*» και «*ΚΟΙΝΩΝΙΑ*», Διευθυντής τού διεθνούς Αγγλόφωνου περιοδικού “*THEOPHANY*” και Διευθύνων Σύμβουλος του περιοδικού «*ΝΕΑ ΣΙΩΝ*» τού Πατριαρχείου Ιεροσολύμων.

Κατ’ επανάληψη έχει βραβευθεί με Αριστεία και Βραβεία για συγκεκριμένα έργα του, αλλά και για την όλη του πολιτιστική προσφορά και κοινωνική δράση από: το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, την Πανευρωπαϊκή Έκθεση και τον διαγωνισμό βιβλίου τής Φρανκφούρτης σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου, το Πατερικό και Βυζαντινό Ινστιτούτο Αμερικής, τη Νομαρχία Πειραιώς και το Πνευματικό Κέντρο Πειραιώς «*ο ΦΙΛΩΝ*», την Ακαδημία Γραμμάτων και Τεχνών «*Η ΘΕΑ ΑΘΗΝΑ*», και από τη Διεθνή Ένωση Ελλήνων Λογοτεχνών, της οποίας τυγχάνει Β’ Αντιπρόεδρος.

### Αντώνιος Χατζημωυσής

Ο Αντώνιος Χατζημωυσής είναι Καθηγητής Σύγχρονης Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Αθηνών και τακτικός επισκέπτης καθηγητής του Pepperdine University στην Καλιφόρνια. Έχει λάβει ακαδημαϊκές θέσεις στο University College London (UCL), στο University of Manchester και στο Massachusetts Institute of Technology (MIT). Είναι συνιδρυτής της Ευρωπαϊκής Φιλοσοφικής Εταιρίας για τη Μελέτη των Συναισθημάτων η οποία εδράζεται στη Βασιλεία της Ελβετίας. Τα κύρια έργα του περιλαμβάνουν τα ακόλουθα: ‘*Philosophy and the Emotions*’ (Cambridge University Press), ‘*Self-Knowledge*’ (Oxford University Press), ‘*The Philosophy of Sartre*’ (Routledge), *Ο Φόβος* (MIET), *Αιδώς, Αγάπη, Αγωνία* (Πατάκης).

### Μαρία Κ. Χωριανοπούλου

Η Μαρία Κ. Χωριανοπούλου σπούδασε φιλοσοφία στο Τμήμα Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστρια-

κού Πανεπιστημίου Αθηνών. Είναι Διδάκτωρ Φιλοσοφίας του ιδίου Πανεπιστημίου (2017) και επιστημονική συνεργάτης του Τμήματος Φιλοσοφίας από το 2008. Διδάσκει στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Φιλοσοφία» από το 2017, από το 2019 δίδαξε επί 2 χρόνια στο Τμήμα Φιλοσοφίας ως Εντεταλμένη Διδάσκουσα τέσσερα (4) προπτυχιακά μαθήματα, ενώ από το 2020 έως σήμερα είναι Μέλος ΣΕΠ στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα με τίτλο: ΒΙΟΗΘΙΚΗ – ΙΑΤΡΙΚΗ ΗΘΙΚΗ (ΜΠΣ Βιοηθική – Ιατρική Ηθική) της Σχολής Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών του Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου. Τον Μάρτιο του 2022 εξελέγη ομόφωνα Επίκουρη Καθηγήτρια στο Τμήμα Φιλοσοφίας του ΕΚΠΑ στο γνωστικό αντικείμενο: Πρακτική φιλοσοφία – Ιατρική Ηθική. Τα φιλοσοφικά της ενδιαφέροντα υπάγονται στο ευρύτερο πλαίσιο της Πρακτικής Φιλοσοφίας, με έμφαση στα αναδυόμενα ερωτήματα της Εφαρμοσμένης Ηθικής και της βιοηθικής/ Ιατρικής Ηθικής. Επιμέρους θεματικές με τις οποίες έχει ασχοληθεί είναι τα ανθρώπινα δικαιώματα, η γενετική μηχανική, η γονιδιακή χειραγώγηση, η διαγενεακή δικαιοσύνη, η περιβαλλοντική ηθική κ.λπ. Εργασίες της έχουν δημοσιευθεί σε φιλοσοφικά περιοδικά, σε αφιερωματικούς τόμους του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης και του ΕΚΠΑ, καθώς και στους συλλογικούς τόμους Βιοηθικοί Προβληματισμοί III και IV της Νομικής Βιβλιοθήκης. Παραλλήλως, ασχολείται με τη μετάφραση άρθρων και βιβλίων βιοηθικού ενδιαφέροντος. Έχει συμμετάσχει με ανακοινώσεις σε εγχώρια και διεθνή συνέδρια, είναι reviewer στο Περιοδικό «ΒΙΟΗΘΙΚΑ» της Εθνικής Επιτροπής Βιοηθικής, ερευνήτρια του Εργαστηρίου Εφαρμοσμένης Φιλοσοφίας του Ε.Κ.Π.Α. και μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ελληνικού Κλιμακίου της Έδρας Βιοηθικής της UNESCO (Haifa).